

HERALDO de TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

Año IV

UNIÓN, 17, ENTRESUELO
ADMINISTRACION
FORTUNY, 4, IMPRENTA

REDACCION

Tarragona: Viernes 6 de Julio de 1906

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital CINCO pesetas trimestre, á domicilio.
en el resto de España, CINCO pesetas trimestre. Número
suelto 10 céntimos. Anuncios, comunicados y esquelas
mortuorias á precios convencionales. La correspondencia
al director. No se devuelven los originales.

Nº 1018



Representante en Tarragona

Fernando de Castellarnau, Rambla S. Juan, 4.^o

No se quiere entender

Y decimos que no se quiere, porque á poco que en ello se pongan los sentidos, ni siquiera la reflexión, lo entiende cualquiera. Aludimos al problema político que algunos ministros, ó sus amigos, se empeñan en plantear á la Corona, y sólo á la Corona, puesto que ello versa sobre un programa fantástico, del que el Gobierno no ha hablado todavía oficialmente á la oposición. Ahora se dice que ese programa se va á formular en la Nota Oficial del primer Consejo que los ministros celebren. ¡Ahora! ¡Después de llevar un mes esos señores asegurando que contaba el Gabinete con el decreto de disolución para realizar el tal programa!

Renunciamos á apuntar la escasa fe que esa campaña pueda ya inspirar al público, cuando, los mismos que la hacen confiesan que aún está por plantear todo lo que ya dieron por definitivamente resuelto. Y hablemos seria y repasadamente de la cuestión política, en sus verdaderos términos.

Hace poco más de un año llegó al Poder el partido liberal, representado por los elementos que en la elección de jefe, á la muerte de Sagasta, habían obtenido mayoría. Los que se quedaron en minoría en aquella votación, patriótica y noblemente olvidaron enconadas luchas y enojosas pretericiones, y el señor Montero Ríos podía decir que contaba con todas las fuerzas que á Sagasta siguieron. Demostró la realidad que no poseía el Sr. Montero las mejores condiciones para jefe de partido ni de Gobierno, y al frente de los Consejos de la Corona y de las mayorías hubo de sustituirle el Sr. Moret, á quien los unos y los otros auxiliaron y asistieron.

Que el partido liberal no podía considerar resuelta de una manera sólida la crisis en que lo dejara la muerte de Sagasta, era evidente; pero también lo era para todo el mundo cómo se iba resolviendo, con facilidades que nadie hubiera sospechado, al asistir á las luchas que en las Cortes de 1903 mantuvieron unos y otros elementos del antiguo partido. El señor Moret se había destacado con grandes relieves á la cabeza del banco azul, y era notorio que su jefatura se abría camino y ahondaba las raíces, luchándose más por el disfrute de su principal confianza, por ser su segundo, que por derribarlo y sustituirlo en el primer puesto.

Pero la temporada parlamentaria había sido de prueba para el partido liberal: cuestiones incidentales de Gobierno, necesidades inexcusables de trámite, habían absorbido su atención, impidiéndole abordar de frente su propio programa, un programa, fuera el que fuese, que viniese á caracterizar en la Historia su acción gubernamental. Para llegar a un fin que las circunstancias le impusieran, como con frase feliz dijo una tarde el Sr. Moret, tuvo que dar una vuelta y describir una curva, al final de la cual se encontrara en el camino llano por donde desembarazadamente pudiese marchar.

A fines de Marzo se salió de la curva, y parecía que la marcha normal podría comenzar inmediatamente. Había un jefe del Gobierno en quien se confiaba; había unas Cortes cuyas mayorías le seguían y en las que la oposición monárquica, reducida á un solo partido y a un solo jefe, había acreditado hasta con el sacrificio el propósito de ser un factor de Gobierno y una garantía contra cualquier conato de disidencia. El mismo conflicto que parecía plantear la retirada de las minorías no monárquicas, quedaba desde el punto en que ellos declaraban que volverían á las Cortes en cuanto se les sometiera un asunto de interés nacional.

—Ahora vá a marchar el Sr. Moret— nos decíamos todos.—Tiene el instrumento, tiene en sí mismo las condiciones precisas; la realidad nacional le ofrece ancho campo en que desenvolverse. El éxito de la Conferencia de Algeciras y el mejoramiento del aspecto financiero de nuestra cuestión económica, así como el término del conflicto militar, le ofrecen la colaboración precisa de la confianza pública. ¿Qué más quiere?

Pasó Abril, y no se hizo nada: el Rey tenía que viajar. Pasó, y no se hizo nada: había de casarse el Rey. Ha pasado Junio, y no se ha hecho nada: era preciso plantear una cuestión. Estamos en Julio, y ahora se dice que la cuestión, que se dió por resuelta con una crisis hace veintitantos días, se ha de plantear, y se ha de resolver, antes de que se comience á andar.

(Se continuará)

PARÉNTESIS LITERARIO

Merced á la eficaz intervención de un estimado amigo nuestro, hemos conseguido que el reputado escritor D. Luis Jordán, ilustrado jefe de Administración Militar residente en esta plaza nos facilite copia de la patriótica, viril y bellísima composición que remitió al concurso celebrado en Madrid para premiar el mejor canto á la Bandera española.

Conocido sobradamente el Sr. Jordán en la república de las letras por sus notables trabajos, no ha menester de nuestros elogios para acrecentar la legítima fama de que goza entre los literatos españoles, limitándonos á enviarle desde estas columnas las mas expresivas gracias por su atención.

La aludida composición dice así:

A nuestra bandera

Ayer, bandera roja y amarilla
Cón amoroso afán te idolatrados;
Giró la tierra, y mas aun admiramos
Tu angusta magestad que maravilla.

Y mientras gira, y alienen nuestros pechos,
Resurgirán enseña encantadora
Tus glorias, y la fama redentora
Que dan á España sus grandiosos hechos.

Debemos por su historia, conocer
Las causas de lo magnó y lo pequeño
Ya que revueltos, poderoso empeño
Con tristes yerros, la hicieron decaer.

Así, como los giros de la Tierra
Jamás en el espacio acabarán,
Siempre heróicos, tus hijos velarán
Tu destino en la paz como en la guerra.

Ciencia, amor, constancia y patriotismo
Eso requieres tu, ¡santa bandera!,
Y otra vez, sombreáras de esa manera
La patria que jamás rodó al abismo.

Atuque niños, así, su porvenir
Labraremos a la gentil España,
Y nada como la opinión extrañad al
Dirá, si somos grandes al morir.
Del corazón, la sangre enrojecida,
Y el fulgor que titila en la mirada
Te cubrirán enseña idolatrada,
Aun después de rendirte nuestra vida.

Adios! adios bandera sin rival:
Roja y guada! serás siempre inmortal.

Luis JORDÁN.

Tarragona 14 Mayo 1906.

Desde Barcelona

La llegada del Sr. Maura

A la llegada del expreso de Madrid era muy numerosa la concurrencia que se hallaba en los andenes del apeadero del paseo de Gracia esperando saludar al ilustre jefe del partido conservador D. Antonio Maura.

Este que venía acompañado de su señora, tenía proyectado aparecerse en la estación de Francia, mas en vista de las efusivas pruebas de entusiasmo y amistad que se le tributaron desistió de su propósito y descendiendo del *slipping-car* montó en el carruaje del gobernador interino Sr. Sostres y en compañía de este y de los Sres. Benet y Colom y Espinós se trasladó al hotel Colón, en donde recibió momentos después la visita del capitán general de este cuadro de Ejército y la de infinidad de amigos políticos y particulares. También fué visitado por el alcalde de esta capital señor marqués de Mariana.

Invitado por el general Linares, el Sr. Maura se trasladó á la Capitanía general en donde almorcó, regresando después al hotel Colón.

A las cuatro de la tarde y en un carruaje acompañado de los Sres. Benet, Torres Picornell y conde de Sert, efectuó el Sr. Maura su anunciada visita al Círculo Conservador en cuyos salones ocupados por distinguidas personalidades fué recibido con una nutritiva salva de aplausos y oyéndose estruendosos vivas á España, al Rey y á Maura que lanzó un «Viva Cataluña», grito que fué repetido por todos los que se hallaban presentes.

El presidente del Círculo, Sr. Benet y Colom, pronunció un discurso elocuente de bienvenida al ilustre hombre público haciendo algunas manifestaciones que fueron unanimemente aplaudidas.

Acto seguido se levantó el Sr. Maura y con vibrante entonación pronunció el siguiente discurso:

«No tenía otra intención, al venir aquí, que la de saludarlos, felicitarlos por lo que habeis hecho y daros las gracias.

Algun error hay en la creencia ó manifestación de que no estoy apercibido de las circunstancias especiales en que se halla Cataluña. Tengo la obligación de firmar en ellas y de hacerme cargo de lo que son y significan.

Ya sé hasta qué punto hay que hacer por la política el sacrificio de la propia tranquilidad, y espero que el tiempo hará fructificar el esfuerzo nuestro y el esfuerzo común de todos.

El noble espíritu que resplandece en las palabras de vuestro presidente sería prenda segura de ello para mí si otro hubiera sido mi pensamiento.

Causas nobles, motivos legítimos; teniendo todos amor á la patria y entendiendo llegar al bien de ella por diferentes caminos no, pueden verdaderas diferencias las que aquí separan a unos de otros.

Fidelísimos a nuestro camino, no olvidemos que las actas políticas se hacen por las grandes colectividades: no olvidemos que el antiguo régimen del partido ha traído su decaimiento.

No se pueden hacer obras políticas sin comunes y grandes fuerzas, porque el ataque viene de grandes masas y hay que rechazarle.

Para eso está el partido conservador, que es eterno, como muy bien se ha dicho aquí, porque encierra una ley natural y de vida.

La misma lucha que se advierte aquí, todo lo que palpitá y afirma la vida, es un conservador, aunque reniegue de serlo; aunque no quiera. A pesar suyo, los (Aplausos.)

He profesado siempre la idea, y pruebas bien semejantes he dado de ello, de que los hombres que pueden gobernar deben esquivar ofrecimientos que se hacen de buena fe, pero que las gentes oyen sin tener en cuenta el porvenir y las circunstancias.

Cuando el poder público actúa como pagando denada.

Tengo dadas de mis sentimientos y de mis ideas señales claras. No he variado en mi manera de sentir, y quien tiene ojos para ver, no tiene que decir sino que ve lo que presencio y que hará con arreglo a lo que vea y presencie.

En la vida pública respondemos ante los ciudadanos y ante la historia. Esta consideración prside en mi conducta.

No tenía razón si desconociese que lo que para en Cataluña tiene realidad, á ello acudiré como Dios me á de entender. (Grandes aplausos.)

Tres principios he proclamado aquí vuestro presidente y solo uno basta, que el deber.

Tenemos un deber para con Cataluña, para con España, para con Dios. Lo cumpliremos, lo cumpliremos todos juntos!

Grandes aplausos y voces de ¡bien!, coronaron el breve y elocuente discurso del rey Maura, que con potente voz gritaba mientras el distinguido concurso aplaudía: «Viva España! Viva Cataluña! Viva el Rey!». Al finalizar sonó una nutritiva salva de aplausos que se prolongó durante varios minutos siendo muy felicitado por la concurrencia.

Seguidamente el Sr. Maura se trasladó al hotel Colón en donde recibió algunas visitas y esperó la hora de embarcarse para Mallorca.

P. R. M.

Barcelona 4 Julio 1906.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sentábanse en el banquillo las procesados Francisco Carles y Josefa Mañé Vilagén, por hurto de aceitunas en la finca denominada «Galacho» del término municipal de Roquetas, propiedad de Manuel Codorniu, el dia 10 de Enero del corriente año entre cuatro y cinco de la tarde. Al sorprenderlas el guardia térmico del pueblo indicado, manifestaron las procesadas, que cruzaban la finca con objeto de llenar una botella de vino en una casita situada á la otra parte de la propiedad.

Estima el fiscal Sr. Emo constituye un delito de hurto penado por el Código, siendo autores del mismo por participación directa las procesadas, incurriendo estas á la pena de dos meses y un dia de arresto mayor, sosteniendo luego la defensa (Sr. Morera), que la Sala debe absolver á sus patrocinadas; en caso de condenarlas se aprecie el delito como hurto frustrado y en tal caso les sean impuestas la multa de 125 pesetas.

Procurador Sr. Salvadó.

Dictará sentencia la Sala.

* *

Otro juicio vióse á continuación contra José Fabregat Batlle, Isidro Fabregat Fabregas, (este hijo del anterior) y Salvador Xaruba Costa por lesiones múltiples hechas en la finca llamada «Parada» del término de Esplugues de Francoli.

A las once de la mañana del 28 de Junio de 1905 hallábase el procesado Xaruba arreglando y ensanchando un camino de herradura cuyo terreno era propiedad de los dos primeros procesados. Estos al ver al Xaruba desde lejos, le avisaron que se marchara de su propiedad, por contestación le dijo que fueran si querían algo; hicieronlo así el padre e hijo, entredándose de palabras hasta el punto de que el Xaruba dió una puñalada al hijo, el cual se defendió con una azada, acudiendo luego el padre en su defensa, luchando entonces los tres. De la lucha resultaron los tres contendientes con heridas más o menos graves.

El fiscal Sr. Emo, modifica sus conclusiones provisionales en el sentido de que el procesado Xaruba cometió dos delitos de lesiones menos graves pidiendo para cada uno de dichos delitos dos meses y un día de arresto mayor y para el padre e hijo 36 pesetas de multa.

Los abogados defensores Sres. Valls y Morera pidieron la absolución de sus patrocinados.

Componían el Tribunal los Sres. Otto, Lardiez y Virgili.

Procuradores Sres. Planas y Forn.

Concluso para sentencia.

Regionales y generales

Ha zarpado de Alicante con rumbo á Barcelona la escuadra de instrucción compuesta de los buques «Pelayo», «Princesa de Asturias» y «Río de la Plata».

Dicen de Tánger que puede darse por terminado el incidente originado por el asesinato de Charbonnier, pues el gobierno imperial acepta integras todas las reclamaciones hechas por el gobierno de París.

El Consejo de gobierno del Banco de España ha acordado distribuir 50 pesetas por acción por los beneficios correspondiente el semestre último.

La comisión extraparlamentaria que estudiaba la modificación del impuesto de consumo entregará en breve al Gobierno el resultado de sus trabajos, indicando las bases para obtener mayores ingresos.

Cartas de Larache dicen que un francés que fue a aquella población con el objeto de comprar terrenos y salió á las afueras, fué asesinado vilmente por los moros.

El hecho ha causado gran indignación y dará seguramente lugar á nuevas y énergicas reclamaciones por parte de Francia, por el estilo de las formuladas á raíz del asesinato de Charbonnier.

Espérase que la semana próxima regrese de Fez la embajada italiana y enseguida el gobierno español comunicará á las potencias el resultado de la misma, invitándoles á la ratificación del protocolo en Madrid.

El nombramiento de Pérez Caballero para la cartera de Estado ha producido excelente efecto en los centros diplomáticos de Tánger y también en la colonia española, por considerársele con aptitudes suficientes para realizar las legítimas aspiraciones nacionales en Marruecos.

En Sicilia se han declarado en huelga los obreros de todas las fábricas de azufre de la isla.

Ante una de dichas fábricas se presentó la policía, pretendiendo hacer entrar a los obreros a trabajar.

Los operarios se resistieron, trabándose una lucha, de la que resultaron varios heridos.

La policía detuvo a un huelguista y la multitud le siguió hasta la cárcel, pidiendo gritos que se le dejara en libertad.

El centinela de la cárcel, viéndose impotente para contener a la muchedumbre, disparó sus armas contra ella, hiriendo a siete personas.

Según comunican de Manila, el cólera hace grandes estragos en aquella capital, especialmente entre los indígenas.

Las autoridades yanquis adoptan muchas precauciones para impedir la propagación de la epidemia.

Leemos en nuestro colega barcelonés *La Vanguardia* correspondiente al dia de ayer: «En la madrugada de ayer se desarrolló un sangriento suceso en la calle de Jaime Giralt que conmovió hondalemente a los vecinos de aquella populosa barriada, tanto por resultar víctimas del mismo dos personas que se habían captado generales simpatías por su laboriosidad, como por las circunstancias que concurren en el horroso crimen.

En la casa número 10 de la citada calle, piso 4º, cuarta puerta, vivía un matrimonio con una joven de dieciocho años, llamada Luisa Palacios, a la cual habían prohibido cuando solo contaba tres años.

El marido, Francisco García y García, de 46 años, estaba empleado en la brigada municipal encargada de la recogida de perros, y la mujer, llamada Francisca Soler, de 48, se ocupaba en las faenas domésticas de algunas casas particulares.

La joven trabajaba de oficiala corsetera en una tienda.

Parece que en el citado matrimonio no reinaba mucha armonía y que eran frecuentes las discusiones violentas y los fuertes altercados, debido, según versión de los vecinos, al carácter irascible del marido.

A las dos de la madrugada el ruido producido por tres detonaciones de arma de fuego y desgarradoras voces de auxilio que partían de la habitación ocupada por dicha familia, sembraron la alarma entre los demás vecinos de la casa.

Acudieron el sereno y el municipal de servicio en socorro de los que solicitaban su auxilio, encontrándose la puerta de la habitación cerrada.

Abrió la puerta el Francisco García, apareciendo en el dintel con una navaja ensangrentada en la mano.

Su mujer fué encontrada en una alcoba, junto a la cama, con cuatro profundas heridas de arma blanca en el pecho, mortales de necesidad.

Cuando llegaron en su auxilio era ya cadáver.

La hija adoptiva del matrimonio, que también fué agredida por el García, se había encerrado en un cuarto reservado; presentaba una herida de arma de fuego en la frente y otra en el hombro derecho, ambas de pronóstico incierto.

El juzgado en funciones de guardia, que era el del distrito de la Audiencia, se constituyó en el lugar del suceso, ordenando la detención del García y disponiendo fuese conducido a los calabozos del palacio de Justicia.

El juez municipal, Sr. González Vilart, que por enfermedad del Sr. Catalá desempeña el cargo de juez de instrucción, auxiliado por el escribano Sr. Durán y los criminalistas señores Carretero y Cervera, empezó la instrucción de diligencias. Se incautaron de lo navaja y de una pistola de dos cañones con las cuales se cometió el crimen.

El cadáver de Francisca Soler fué conducido al cementerio del SO.

En el dispensario de las Casas Consistoriales se prestó auxilio a la desdichada Luisa, la cual fué trasladada después al hospital. Ayer tarde se le extrajo el proyectil que tenía alojado en la espalda. Dentro de su estado de gravedad había experimentado una ligera mejoría.

De la declaración que prestó se desprende que el García realizó la agresión exasperado por las violentas disputas que con frecuencia se promovían por pretender la joven casarse con un hombre que no era del agrado de aquél.

Francisco García declaró autor del hecho, manifestando que había intentado matar a su mujer y a su hija por suponer que llevaban ambas una conducta muy reprochable.

Ingresó en la cárcel ayer tarde.

Todas las noticias de San Petersburgo concuerdan en que la situación actual es tan grave que no puede prolongarse mucho tiempo imponiéndose una de las dos soluciones: ó un gobierno constitucional ó un golpe de Estado.

Muchos interpretan la comunicación oficial sobre la cuestión agraria, que ayer telegrafía, como el preludio de un golpe de Estado no muy lejano.

Parece que el Czar se afectó hondalemente de los actos de rebelión realizados por el regimiento de Preobrazensky, en el cual hizo su aprendizaje militar y del que es coronel, constituyendo su guardia de mayor confianza.

La *Gaceta de Colonia* publica un telegrama de Washington diciendo que el famoso anarquista Rosemberg salió de Hamburgo el dia 1º de Mayo; al propio tiempo el gobierno alemán recibía aviso de que se preparaba un atentado contra el emperador.

Registrado ahora el domicilio de Rosemberg en América se ha descubierto en él un taller completo para la fabricación de bombas, con diversidad de pólvoras especiales.

Supótese que Rosemberg habrá podido enviar a Europa algunas de sus máquinas infernales.

Comunican de Nueva York que cerca de Allentown (Pensilvania) el conductor de un tranvía que descendía por una pendiente, perdió el freno, emprendiendo el vehículo rapidísima carrera hasta que quedó destrozado y murieron once viajeros.

El vapor «América» con 114 emigrantes, que se creía perdido, ha llegado a las islas Bermudas.

Muchas familias de los pasajeros vestían ya de luto por creerles víctimas de un naufragio.

Ha fallecido en esta capital la esposa de nuestro estimado amigo particular y digno oficial de Sala de esta Audiencia D. Ricardo Rueda, a quien enviamos mas sentido pésame.

En la Asamblea general celebrada ultimamente por la Cámara de Comercio de esta capital fueron elegidos por unanimidad para representarla en el Instituto superior de Agricultura, Industria y Comercio, los señores don Pedro de la Rosa, vicepresidente de la Cámara de Comercio de Barcelona, D. Eduardo Bandarriarán, de Bilbao, y D. Ramón Castro, de Valencia.

Nuestro estimado amigo D. Isidoro Menjibar, dueño del Cinematógrafo Moderno ha adquirido un órgano con destino a dicho espectáculo.

Ha debutado en el teatro «El Alba» de la vecina ciudad de Reus la compañía Rius-Estan que actuó no hace mucho en el «Centre Català».

Hemos recibido el número 61 del Boletín del Colegio de Médicos de esta provincia que contiene el siguiente sumario:

Sección oficial: Elecciones. — Los nuevos métodos de tratamiento de las conjuntivitis granulosa, por D. José Porta. — Bibliografía, por D. José Viejobueno. — Sección de Noticias.

La Tesorería de Hacienda de la provincia ha señalado para hoy los libramientos de pagos siguientes:

D. Vicente de la Plaza, 226'01 pesetas.
D. Ignacio Llobell, 44'45.
D. Gerardo Benet, 112'50.
D. José Salavera, 23'86.
Sr. Depositario pagador, 7 612'69.

Ha sido detenido en la inmediata villa de Camburis un sujeto que dice llamarse Juan Riu Besaldich, y que también es conocido por Juan Gómez y Juan Forés, natural de Puçol (Valencia), por haber entregado a una pовара un billete anunciativo de 25 pesetas, parecido a los del Banco, en pago del hospedaje.

Dicho sujeto procedía de Madrid, Barcelona, Villafranca y Geltrú y Tarragona, de cuyas poblaciones, según él mismo ha declarado, se ha marchado también sin pagar nada.

Ha ingresado en la cárcel de aquel partido.

Por haber desaparecido la enfermedad del sarampión, se han reanudado las clases en las escuelas públicas de Canyona.

Se halla vacante la plaza de Jefe de la Sección de Instrucción pública dotada con 1.750 pesetas anuales, más 500 como gratificación.

Esta tarde se reunirá en sesión de segunda convocatoria nuestra Corporación municipal.

Dicen de Lérida que la cosecha de aceituna se presenta inmejorable en aquella región. Si los campos logran mantener la muestra que tienen, será cosa extraordinaria. Añaden que las lluvias de estos días han sido muy benéficas para los olivos.

El dia 20 del actual tendrá lugar en las oficinas de la Administración del Hospital militar de esta plaza, un concurso para suministrar artículos de consumo á dicho establecimiento.

El Ayudante de Marina de Tortosa, Don Julio Montero, ha sido ascendido al empleo inmediato y destinado, como tercer comandante, al crucero «Princesa de Asturias».

Han sido clasificados para ocupar plaza de reenganchados con premio, los siguientes sargentos de esta guarnición: Manuel Criado Narvola, del de Almansa, y Miguel Carrera Barrio, Domingo Fuentes Isidro, José Torrell Trillas y José Gil Torrens, del de Luchana.

